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Микитенко П.В., Кучеренко І.І. 
ВИКОРИСТАННЯ СИСТЕМ УПРАВЛІННЯ НАВЧАЛЬНИМИ МАТЕРІАЛАМИ В ПРОЦЕСІ ІНФОРМАТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 

СТУДЕНТІВ МЕДИЧНИХ УНІВЕРСИТЕТІВ 
 

АНОТАЦІЯ   

Формування проблеми. У роботі розглядаються теоретичні та практичні аспекти  застосування систем управління навчальними 
матеріалами. Зважаючи на значний педагогічний потенціал та умови сьогодення, беззаперечно,  актуальними є питання 
щодо побудови моделей, розробки методів і методик та пошуку ефективних шляхів впровадження систем управління 
навчальними матеріалами в процес інформатичної підготовки студентів медичних ЗВО. 

Методи. Для виконання поставлених завдань дослідження було використано комплекс наукових методів досліджень, а саме: 
метод системного аналізу, бібліосемантичний метод, емпіричні методи та моделювання. 

Результати. Обґрунтовано доцільність впровадження систем управління навчальними матеріалами та здійснено виклад 
загальних принципів їх застосування. Висвітлено компоненти методичної системи інформатичної підготовки, 
зокрема, визначено цілі та завдання навчання інформатичних дисциплін в медичних ЗВО. Досліджено критерії, що 
висуваються до систем управління навчальними матеріалами та проаналізовано можливості їх використання. 
Виокремлено низку функціональних характеристик з метою встановлення найефективнішої системи та здійснено їх 
порівняльний аналіз.  

Висновки. Встановлено, що LСMS Moodle та Google Classroom мають споріднене завдання ‒ організація та управління навчальним 
процесом, однак вони володіють і низкою відмінностей в функціональних можливостях. Проте, компенсувати 
відсутність певних можливостей можна завдяки комбінованому використанню окремих елементів цих систем. У 
сучасній системі організації навчального процесу в медичних закладах вищої освіти застосування технологій 
дистанційного навчання є невід’ємною умовою забезпечення якісної підготовки майбутніх фахівців. Використання 
систем управління навчальними матеріалами, зокрема, хмарних сервісів розширює можливості організації 
дистанційного навчання, надає нові можливості для більш активного залучення студентів в освітній процес, сприяє 
підвищенню рівня загальнокультурної обізнаності майбутніх фахівців. 

 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: система управління навчальним матеріалом, хмарно-орієнтована система, інформатична підготовка, 
дистанційне навчання. 

 
ВСТУП 

Постановка проблеми. На сьогоднішній день переважна більшість закладів вищої освіти та інших організацій, 
пропонують свої освітні послуги в глобальній мережі Інтернет. Окрім головного чинника, який спонукає до цього ‒ 
глобальної інформатизації суспільства, з’являється низка нових умов пов’язаних із пандемією. Для забезпечення 
неперервного функціонування закладів освіти виникає потреба у використанні сучасних засобів для управління 
інформаційними ресурсами та навчальними матеріалами в закладах вищої освіти, не є винятком і медичні ЗВО. Такими 
засобами можуть бути системи управління навчальними матеріалами, які є найбільш доречними для використання в 
закладі вищої освіти, зокрема під час навчання інформатичних дисциплін. 
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Розвиток комп’ютерних технологій та їх впровадження в медичну галузь і охорону здоров’я обумовлює 
необхідність набуття медичними працівниками відповідних практичних навичок при здійсненні аналізу захворюваності 
пацієнтів, ведення медичної документації, опрацюванні медичних та соціальних даних. Одним із елементів професійної 
майстерності сучасного медичного працівника, є інформаційно-технологічна компетентність (ІТ-компетентність) або 
навички використання інформаційних і комунікаційних технологій, які належать до загальних компетентностей. 

Провідним напрямком сучасних досліджень є пошук та впровадження в освітній процес систем, в яких зручно і 
ефективно можна організувати структуру навчального курсу (дисципліни) із забезпеченням універсальності та 
мобільності.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню психолого-педагогічних аспектів використання 
інформаційно-комунікаційних технологій в навчальному процесі та їх потенціалу, зокрема й систем управління 
навчальним матеріалам, присвячені праці В. Бикова (дослідження проблем проєктування, впровадження та використання 
відкритого хмаро орієнтованого освітньо-наукового середовища закладу вищої освіти), А. Гуржія (аналіз інформатизації 
загальної середньої та вищої освіти в Україні), М. Жалдака (дослідження деяких особливостей інформатичної 
термінології), Н. Морзе (розроблення моделі організації ефективного навчального середовища університету з 
використанням wiki-технології), С. Семерікова (розробка таксономії середовищ дослідження, визначення підходів до їх 
розвитку і виділення факторів розвитку мобільного навчального середовища), О. Спіріна (визначення критеріїв та 
встановлення відповідних показників добору відкритих web-орієнтованих технологій навчання), Ю. Триуса (дослідження 
питань створення систем підтримки дистанційного навчання медичних працівників), В. Франчука (аналіз та систематизація 
найбільш поширеніших веб-орієнтованих комп’ютерних систем навчання) та інших. 

Зокрема, вивченню проблем формування професійної компетентності фахівців охорони здоров’я з використанням 
інформаційних технологій присвячені роботи Ю. Ляха (дослідження проблем аналізу інформації в біології, медицині та 
фармації за допомогою статистичних пакетів), М. Мруги (дослідження наукових основ моделювання професійної 
компетентності майбутнього лікаря), І. Ніженковської (організація самостійної роботи студентів фармацевтів за 
допомогою сучасних інформаційних технологій), Т. Реви (визначення провідних тенденцій розвитку фармацевтичної 
освіти в Україні), Н. Стучинської (дослідження інформатичної компетентності студентів медичних спеціальностей в 
контексті використання інноваційних навчальних технологій), І. Хаімзона (розроблення методичних рекомендацій до 
практичних занять з медичної інформатики) та інші. 

Метою статті є аналіз особливостей систем управління навчальними матеріалами та виклад загальних принципів 
їх застосування в процесі інформатичної підготовки студентів медичних університетів. 
 
МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Для виконання поставлених завдань було використано теоретичні та емпіричні методи наукових досліджень, а 
саме: 

1) метод системного аналізу, порівняння та узагальнення для теоретичного обґрунтування й розроблення 
теоретико-методичного супроводу інформатичної підготовки відповідно до її функцій та ролі у структурі фахової 
підготовки майбутнього лікаря; 

2) бібліосемантичний метод – для вивчення психолого-педагогічної, наукової літератури, нормативних 
документів з питань інформатичної підготовки студентів медичних ЗВО та використання систем управління навчальними 
матеріалами; 

3) емпіричні методи – бесіди зі студентами та викладачами, аналіз способів використання систем управління 
навчальними матеріалами в процесі інформатичної підготовки студентів медичних ЗВО; 

4) моделювання – для розроблення структури базових концептів у використанні систем управління навчальними 
матеріалами та аналізу їх функціональних можливостей. 

 
РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ 

У галузевих стандартах вищої освіти України до загальних компетентностей фахівця в галузі охорони здоров’я 
різних рівнів (бакалавра, магістра, доктора філософії), віднесено навички використання інформаційних і комунікаційних 
технологій, а саме: інформаційного пошуку, створення баз даних, використання мереж і засобів інформаційного 
забезпечення, обміну інформацією, опрацювання даних, візуалізації медичних зображень, роботи в графічних редакторах 
та з технологіями презентації та інтерпретації статистичних даних тощо. Акумулюючи результати попередніх наукових 
пошуків (Микитенко, 2019), можна окреслити один із підходів до визначення сутності ІТ-компетентності медичного 
працівника, котра є внутрішньо-особистісною характеристикою, яка обмежується сферою діяльності та є комплексом 
набутих знань, умінь та навичок з використання ресурсів, необхідних для збирання, опрацювання, зберігання та 
розповсюдження даних для здійснення професійної діяльності в галузі охорони здоров’я. 

Як відомо, основними компонентами методичної системи навчання будь-якої дисципліни є: цілі навчання, зміст, 
методи, організаційні форми, засоби. 

Під час визначення цілей навчання інформатичних дисциплін у закладі вищої освіти з використанням систем 
управління навчальними матеріалами потрібно враховувати загальновідомі цілі навчального процесу: освітні 
(формування у студентів наукових знань, спеціальних і загально навчальних умінь і навичок), розвиваючі (розвиток 
мислення, пам’яті, творчих здібностей), виховні (формування наукового світобачення, моралі, естетичної культури тощо). 
Основними завданнями інформатичної підготовки студентів медичних ЗВО є: формування та розвиток знань, умінь і 
навичок, необхідних для ефективного використання системного та прикладного програмного забезпечення у галузі 
охорони здоров’я; ознайомлення з можливостями сучасних інформаційно-комунікаційних технологій у галузі охорони 
здоров’я, основами телемедицини та перспективами розвитку комп’ютерних технологій; розвиток умінь самостійно 
опановувати програмні засоби медичного та загального призначення, оновлювати раніше набуті знання та застосовувати 
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їх у професійній діяльності; опанування комп’ютерними технологіями візуалізації та статистичного аналізу даних медико-
біологічних досліджень; засвоєння концепції баз даних, ознайомлення із спеціалізованими базами даних доказової 
медицини; пояснення принципів формалізації і алгоритмізації медичних та основ моделювання в медицині; формування 
навичок розробки систем підтримки прийняття рішень в медицині; ознайомлення із можливостями Web-технологій та 
основами захисту даних. 

Саме наслідком реалізації цих завдань і має буди сформована ІТ-компетентність, яка забезпечує можливість 
успішного та ефективного вирішення задач в майбутній професійній діяльності. 

Зміст навчання – це система наукових положень, оволодіння якими забезпечує основу для всебічного розвитку 
фахівця, формування його мислення, пізнавальних інтересів та підготовки до професійної діяльності. 

Метод навчання – впорядкований спосіб взаємопов’язаної діяльності суб’єктів навчального процесу, спрямований 
на досягнення цілей навчання, можуть використовуватись: словесний, наочний, дискусійний, практичний, метод 
проблемного навчання, метод диференційованого навчання, евристичний. 

Методи контролю можуть бути: усний та письмовий контроль засвоєння теоретичного матеріалу; контроль 
здобуття практичних умінь та навичок; контроль виконання самостійної роботи; підсумковий контроль. 

Що стосується форм організації навчання, то системи управління навчальними матеріалами можуть 
застосовуватись майже до всіх  (фронтальні, колективні, групові, парні, індивідуальні), але найбільший вплив здійснюють 
на групові та колективні форми це пов’язано  з тим, що перш за все використання цих систем спрощує організацію 
співпраці суб’єктів навчального процесу та розширює можливості їх взаємодії. 

Розглядаючи компоненти методичної системи навчання, окремої уваги потребують засоби, оскільки існує 
широкий вибір систем управління навчальними матеріалами. Для порівняння виокремлено дві з них, а саме: систему 
управління навчальними матеріалами MOODLE та хмарно-орієнтовану систему  управління навчальними матеріалами 
Google Classroom. 

MOODLE (Modular Object Oriented Dictance Learning Environment) – система управління навчальними матеріалами 
(LCMS – Learning Content Management Systems). За допомогою цієї системи можна створювати електронні навчальні курси 
і проводити як аудиторне (очне) навчання, так і навчання на відстані (заочне/дистанційне). Як зазначено в праці (Франчук, 
2020), система MOODLE володіє основними критеріями, що висуваються до систем управління навчальними матеріалами 
та які обумовлюють наявність певних функціональних характеристик, зокрема такі, як:  

 функціональність – набір атрибутів, що відносяться до функцій програмного забезпечення та їх особливостей 
(форум, чат, аналіз активності користувачів, управління курсами та навчальними групами тощо);  

 надійність – зручність адміністрування та управління навчанням, простота оновлення вмісту, захист облікових 
записів та даних про користувачів від зовнішніх втручань тощо;  

 стабільність – високий рівень стійкості функціонування системи відносно різних режимів роботи та активності 
користувачів;  

 вартість – витрати на впровадження, наповнення матеріалами електронних курсів і супровід – мінімальні, а сама 
система є безкоштовною;  

 відсутність обмежень за кількістю ліцензій для користувачів; 

 модульність – наявність в навчальних курсах набору блоків матеріалу, які можуть бути використані в інших 
курсах;  

 наявність вбудованих засобів публікації та редагування навчальних матеріалів, інтеграції різноманітних освітніх 
матеріалів різного призначення;  

 підтримка міжнародного стандарту SCORM (Sharable Content Object Reference Model) – основи обміну 
електронними курсами, що забезпечує перенесення інформаційних ресурсів до інших систем; 

 наявність системи аналізу, перевірки та оцінювання знань студентів у режимі он-лайн (тести, завдання, контроль 
активності на форумах);  

 зручність і простота використання та навігації – інтуїтивно зрозумілі правила використання системи (можливість 
легко знайти меню допомоги, простота переходу від одного розділу до іншого, спілкування з викладачем тощо). 

За допомогою даної системи до навчального курсу можна додавати такі ресурси, як: Напис, Текстова сторінка, 
Гіперпосилання, Доступ до файлів, Пакет IMS (Information Management System – інформаційна управлінська система). 
Також за допомогою цієї системи можна додавати такі елементи курсу: LAMS (Learning Activity Managment System), Wiki, 
База даних, Глосарій, Завдання, Опитування, Семінар, Тест, Урок, Форум, Чат та інші. Якщо ж користувачу недостатньо цих 
можливостей для організації навчальної діяльності, то є можливість додати інші модулі, які не включені до офіційної версії 
системи. 

Google Classroom – хмаро-орієнтована система управління навчальними матеріалами, розроблена компанією 
Google для закладів освіти, призначенням якої є спрощення створення та розподілу завдань з використанням хмаро-
орієнтованих сервісів. В систему інтегровані: Google Drive (створення, збереження та розповсюдження матеріалів); Google 
Docs, Sheets, Slides, Forms (створення та редагування текстових файлів, електронних таблиць слайдів та форм (тестів, 
анкет)); Gmail (поштовий клієнт), Google Calendar (планування освітнього процесу), а також пошукова система Google для 
допомоги у пошуку додаткових даних. За допомогою системи Google Classroom можна забезпечити спілкування між 
учасниками навчального процесу в режимі реального часу. 

Використання Google Classroom надає викладачу наступні можливості: 

 створення та адміністрування навчального курсу; 

 зарахування студентів на курс; 

 створення різних типів завдань (тестів, запитань); 

 публікація навчальних матеріалів (відео, аудіо, електронні книги, презентації, тощо); 
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 поширення оголошень та обмін повідомленнями; 

 планування он-лайн семінарів, лекцій, практичних занять; 

 ведення електронного журналу. 
З метою організації дистанційного навчання для студентів з дисципліни «Медична інформатика» розроблено 

відповідні навчальні курси (рис. 1). Для кожного курсу автоматично створюється окрема папка в обліковому записі Google 
Drive, куди викладач та студенти можуть подавати документи у вигляді посилання на файл зі свого диска або завантажити 
файл з комп’ютера. 

Для кожної теми створено категорію із таким наповненням: теоретичні матеріали та запитання за темою заняття, 
завдання для практичної роботи (окремо можна встановлювати вагу кожного завдання та максимальну оцінку), 
програмний засіб для роботи (у разі потреби), тест. 

 

 

Рис. 1. Фрагмент наповнення матеріалами навчальної теми 
 

Створити тести можна за допомогою Forms, зокрема доступні такі типи тестових завдань: з одним варіантом 
відповіді, множинного вибору, коротка відповідь, на відповідність (рис. 2). 

 

 

Рис. 2. Приклад тестового завдання «На відповідність» 
 

Звіт про виконані практичні завдання або тести студенти надсилають викладачу скориставшись для цього 
елементом «Завдання» або «Тест», відповідно. Після чого відбувається оцінювання через пункт меню «На перевірку» 
(рис. 3). 

Також, при необхідності можна скористатись електронним журналом для перегляду оцінок студентів, додавання 
коментарів та контролю кожного окремого заняття чи теста (рис. 4). 

В системі автоматично створюється календар для кожного курсу, де відображаються терміни виконання кожного 
завдання, крім того використовуючи  налаштування календаря викладач має можливість запланувати та призначати он-
лан зустріч за допомогою сервісу «Meet». 
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Рис. 3. Оцінювання практичних робіт та тестів 
 

 

Рис. 1. Фрагмент електронного журналу 
 

З метою встановлення системи з найбільш задовільними функціональними характеристиками, які необхідні для 
організації та підтримки процесу інформатичної підготовки студентів медичних ЗВО, здійснено порівняльну 
характеристику LCMS Moodle та Google Classroom (табл. 1).  

Таблиця 1 
Порівняння функціональних можливостей LCMS Moodle та Google Classroom 

№ Функціональні можливості LCMS Moodle Google Classroom 

1.  Наявність власного домену + – 

2.  Редактор навчальних курсів + + 

3.  Облікові записи користувачів + + 

4.  Управління групами + – 

5.  Інтеграція з зовнішніми сервісам + + 

6.  Експорт та імпорт даних про користувача + – 

7.  Наявність вбудованих текстових, табличних редакторів, тощо – + 

8.  
Розміщення навчальних матеріалів у форматах .doc, .odt, 
.html, .pdf 

+ + 

9.  Створення завдань та опитувань + + 

10.  Створення стандартних тестових завдань + + 

11.  Створення додаткових типів тестових завдань + – 

12.  Банк тестових завдань + – 

13.  Система аналізу тестових завдань + – 

14.  Журнал оцінок + + 

15.  Засоби для он-лайн зв’язку – + 

16.  Засоби спільної роботи над файлами – + 

17.  Засоби для групового зв’язку (форум, чат) + + 

18.  Архів навчальних курсів + + 

19.  Календар подій + + 

20.  Захист персональних даних + + 

Всього 17 14 
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Очевидно, що за запропонованими функціональними характеристиками вищий рейтинг має LCMS Moodle. Однак 
варто зауважити, що на відміну від LСMS Moodle в Google Classroom опрацювання файлів здійснювати значно простіше, 
шляхом редагування та публікування їх в навчальному курсі з Google Drive, що позбавляє  від виконання багатьох рутинних 
операцій з даними. Оскільки  LСMS Moodle має обмежений простір для зовнішнього завантаження файлів, а також відсутні 
будь-які вбудовані засоби створення презентацій та електронних таблиць, це обумовлює використання зовнішніх 
ресурсів, тих самих Google Docs, Sheets, Slides, Forms. Захист навчальних матеріалів забезпечується на високому рівні в 
обох системах, в LMСS Moodle ‒ шляхом створення ресурсу «Сторінка», котрий вбудовує файл в сторінку курсу, в Google 
Classroom налаштуванням прав на перегляд файлу. 

Аналізуючи кросплатформність можна зазначити, що LСMS Moodle є багато-платформною системою, а Google 
Classroom в свою чергу функціонує на базі iOS, Android та веб-браузера, однак саме мобільний додаток останньої системи 
адаптований та більш інтуїтивний для використання. До того ж, облікові записи користувачів, створені в Google Classroom 
під власним доменом, реалізують можливість використання всіх додатків системи Google та отримання додаткового місця 
на локальному диску.  

 
ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Системи управління навчальними матеріалами в значній мірі оптимізують освітній процес, спрощують 
презентацію навчальних матеріалів, розширюють можливості використання різних сервісів глобальної мережі Інтернет, 
пришвидшують опрацювання великих обсягів навчального контенту, забезпечують раціональне використання часу та 
ресурсів. Розглянуті системи, LСMS Moodle та Google Classroom, мають споріднене завдання ‒ організація та управління 
навчальним процесом, однак мають певні відмінності в низці функціональних можливостей. Але варто зазначити, що 
комбіноване використання сильних сторін цих систем дозволить компенсувати їх недоліки.  

У сучасній системі організації навчального процесу в медичних закладах вищої освіти застосування технологій 
дистанційного навчання є невід’ємною умовою забезпечення якісної підготовки майбутніх фахівців. Використання систем 
управління навчальними матеріалами, зокрема, хмарних сервісів розширює можливості організації дистанційного 
навчання, надає нові можливості для більш активного залучення студентів в освітній процес, сприяє підвищенню рівня 
загальнокультурної обізнаності майбутніх фахівців. 

Перспективи подальших досліджень спрямовані на пошук нових методів та інструментів, які сприятимуть 
підвищенню ефективності інформатичної підготовки студентів медичних ЗВО. 
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USE OF STUDY MATERIAL MANAGEMENT SYSTEMS IN THE PROCESS OF INFORMATICAL TRAINING 

OF MEDICAL UNIVERSITY STUDENTS 
P.V. Mykytenko, I.I. Kucherenko 

Bogomolets National Medical University, Ukraine 
Abstract. 
Formation of the problem. In the work are considered theoretical and practical aspects of application of educational materials management 

systems. Given the significant pedagogical potential and conditions of today, undoubtedly, the issues of building models, developing 
methods and techniques and finding effective ways to implement management systems for educational materials in the process of 
computer training of medical students are relevant. 

Methods. A set of scientific research methods was used to perform the tasks of the research, namely: the method of system analysis, 
bibliosemantic method, empirical methods and modeling. 

Results. The expediency of introduction of management systems of educational materials is substantiated and the statement of the general 
principles of their application is carried out. The components of the methodical system of informatics training are covered, in 
particular, the goals and objectives of teaching informatics disciplines in medical freelance education are defined. The criteria put 
forward to the systems of management of educational materials are investigated and the possibilities of their use are analyzed. A 
number of functional characteristics have been identified in order to establish the most efficient system and their comparative 
analysis has been carried out. 

Conclusions. It is established that LСMS Moodle and Google Classroom have a related task  the organization and management of the learning 
process, but they also have a number of differences in functionality. However, it is possible to compensate for the lack of certain 
capabilities through the combined use of individual elements of these systems. In the modern system of organization of the 
educational process in medical institutions of higher education, the use of distance learning technologies is an integral condition for 
providing quality training for future professionals. The use of learning materials management systems, in particular, cloud services 
expand the possibilities of distance learning, provides new opportunities for more active involvement of students in the educational 
process, helps to increase the level of general cultural awareness of future professionals. 

Key words: educational material management system, cloud-oriented system, computer training, distance learning. 
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